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Vragen van de leden Maij en Yucel (beiden PvdA) aan de Ministers van 
Buitenlandse Zaken en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de sociale 
kloof in de EU (ingezonden 29 oktober 2015). 

Antwoord van Minister Asscher (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) mede 
namens de ministers van Buitenlandse Zaken (ontvangen 20 november 2015). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Sociale kloof in de EU neemt toe»?1 

Bent u op de hoogte van het genoemde rapport van de Bertelsmann 
Stichting?2 

Antwoord 1
Ja en ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op het rapport van de Bertelsmann Stichting waaruit blijkt 
dat de sociale kloof in de EU is toegenomen? Hoe verhouden de uitkomsten 
van het rapport over werkloosheid en armoede in de EU zich tot de cijfers 
van de Europese Commissie die hierover officieel beschikbaar zijn? Hoe 
verhouden de uitkomsten wat betreft Nederland zich tot de officiële Neder-
landse cijfers? 

Antwoord 2
Het rapport van de Bertelsmann Stichting laat zien dat Europa nog voor grote 
uitdagingen staat, ondanks de voorzichtige eerste tekenen van economisch 
herstel. Het rapport laat ook zien dat hoewel de financieel-economische crisis 
alle lidstaten geraakt heeft, sommige lidstaten harder getroffen zijn dan 
anderen. Ook het economisch herstel is niet in alle landen even robuust. De 
urgentie van de strijd tegen werkloosheid en armoede is groot. Structurele 
hervormingen in de lidstaten zijn noodzakelijk om de economische groei te 
bevorderen en de werkgelegenheid te stimuleren. Nederland benadrukt 
daarom in EU-verband het belang van structurele hervormingen door 
lidstaten. Armoedebestrijding is bovendien één van de prioriteiten tijdens het 

1 Telegraaf, 27 oktober 2015
2 https://www.bertelsmann-stiftung.de/en/publications/publication/did/social-justice-in-the-eu-

index-report-2015/
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Nederlandse voorzitterschap. Hoewel armoedebestrijding in de eerste plaats 
de verantwoordelijkheid is van de lidstaten zelf, kunnen lidstaten wel van 
elkaar leren door kennis en ervaringen uit te wisselen. Tijdens het voorzitter-
schap zal Nederland zich ervoor inzetten om de uitwisseling van «best 
practices» op het gebied van armoedebestrijding te bevorderen. 
De cijfers over armoede en werkloosheid die in het rapport van de Bertel-
mann Stichting gebruikt worden, komen van Eurostat. Eurostat is het 
statistische bureau van de Europese Unie. De Europese Commissie maakt net 
als de Bertelmann Stichting gebruik van deze Eurostat cijfers. De Nederlandse 
cijfers worden door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) aangeleverd 
aan Eurostat. De Eurostat cijfers en de officiële Nederlandse cijfers van het 
CBS zijn dus gelijk aan elkaar. 

Vraag 3
Wat is uw reactie op de uitkomst van het rapport dat het aantal EU-burgers 
tussen de 20 en 24 jaar dat geen werk heeft en ook geen opleiding volgt in 25 
van de 28 lidstaten is toegenomen en dat alleen in Duitsland en Zweden het 
perspectief voor deze leeftijdsgroep verbeterd is? Wat zegt deze uitkomst 
volgens u over de effectiviteit van de Europese Jeugdgarantie? Moet de 
effectiviteit van de Jeugdgarantie volgens u vergroot worden? Zo ja, op welke 
wijze? 

Antwoord 3
Het baart mij zorgen dat – ondanks dat het herstel van de financiële crisis is 
ingezet – het aantal jongeren in Europa tussen de 20 en 24 jaar dat geen baan 
heeft of opleiding volgt in de meeste lidstaten niet is verminderd. Dit geldt 
overigens niet voor de totale doelgroep van de Jeugdgarantie, 15 tot 
24-jarigen. Daar is er juist verbetering te constateren voor de EU als geheel 
en ook voor een meerderheid van de afzonderlijke lidstaten3. 
De Jeugdgarantie is medio 2014 van start gegaan met als doel de bestrijding 
van jeugdwerkloosheid. De eerste activiteiten op het gebied van de Jeugdga-
rantie in verschillende lidstaten zijn volgens een recente analyse van de 
Europese Commissie4 bemoedigend. Zo zijn o.a. het instrumentarium en het 
institutionele raamwerk om jongeren aan een baan te helpen in de Europese 
lidstaten versterkt. Wel bestaan er verschillen tussen lidstaten in de mate van 
waarin deze verbeteringen zijn doorgevoerd. Maar het is in mijn ogen nog te 
vroeg om op basis daarvan (in samenhang met dit rapport) conclusies te 
trekken over de effectiviteit van dit instrument. Ik kan daarom in dit stadium 
niet oordelen of en hoe de effectiviteit van de Jeugdgarantie vergroot zou 
moeten worden. 

Vraag 4
Hoe brengt Nederland het er vanaf wat betreft armoede en werkloosheid 
onder jongeren in vergelijking met de andere Europese lidstaten? Welke 
redenen liggen eraan ten grondslag dat het perspectief voor deze groep de 
afgelopen periode in Nederland niet verbeterd is? Welke maatregelen voorziet 
u om armoede onder jongeren terug te dringen en hun kansen op werk en 
een opleiding te vergroten? 

Antwoord 4
In het tweede kwartaal 2015 lag de jeugdwerkloosheid in Nederland op 11%. 
Internationaal gezien is dat erg goed. Alleen Oostenrijk, Denemarken en 
Duitsland hebben iets lagere percentages5. Als we kijken naar de indicator 
voor risico op armoede en sociale uitsluiting zoals ook gehanteerd in de 
Europa 2020 strategie, zien we dat Nederland het ook goed doet. Het aantal 
personen met risico op armoede of sociale uitsluiting in de groep 18–25-
jarigen is lager dan het EU gemiddelde, en ook lager dan in landen als 
Zweden, Denemarken en Noorwegen6. 

3 Bron: http://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-datasets/-/EDAT_LFSE_20. Let wel: in de 
tabel dient de leeftijdsgroep 15 tot 24 jaar te worden geselecteerd.

4 Bron: «The Youth Guarantee – First Successes» (2015), te vinden op: http://ec.europa.eu/social/
main.jsp?catId=1079&langId=en&moreDocuments=yes

5 Bron: Eurostat, geraadpleegd op 10 november 2016.
6 Bron: Eurostat, geraadpleegd op 10 november 2015.
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De jeugdwerkloosheid in Nederland laat weliswaar een voorzichtig herstel 
zien, maar we zijn er nog niet. Ondanks de aantrekkende economie is een 
deel van de jongeren onnodig (lang) werkloos. Zij kunnen wel werken, maar 
hebben ondersteuning nodig voor het vinden van werk. Dat deze jongeren 
onnodig werkloos blijven kan bijvoorbeeld het gevolg zijn van een verkeerde 
studiekeuze, matig ontwikkelde werknemersvaardigheden, weinig effectief 
zoekgedrag, het ontbreken van een startkwalificatie en/of van discriminatie. 
Met de brief van 31 maart 2015 heb ik aangegeven dat het kabinet daarom 
ook de komende jaren zich blijft inzetten om de kansen op werk voor 
jongeren te vergroten. Immers, het onbenut laten van jong talent nu en in de 
toekomst is sociaal en economisch onwenselijk. Zoals eerder toegezegd 
ontvangt u voor de begrotingsbehandeling van SZW de nadere uitwerking 
van de plannen.
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